Seletuskiri

Polli pargi kinnistu kasutusse andmine 

OÜle Polli Mõis kuuluvad Polli külas, Valitsejamaja, Jääkeldr ja Polli mõisa peahoone. Osaühing soovib Polli mõisa pehoonet koos koertemaja, jääkeldri, valitsejamaja ja pargiga arendada. Eesmärgiks on pargi ja mõisasüdame kinnistud siduda ühtseks tervikuks läbi loodus- ja kultuuripargi loomise. Eelmise aasta sügisel esitas osaühing kohalikule omavalitsusele taotluse valla omandis oleva Polli pargi kinnistu kasutamiseks.

Siiani on valla omandis oleva pargi hooldamisega tegelenud Karksi Vallahooldus. Põhiliselt on niidetud ja koristatud ohtlikud ja mahakukkunud puud. Pargi efektiivsemaks kasutusse võtmiseks on vallal puudunud idee ning ka rahaliste vahendite nappus.  

Vallavalitsus on mitmel korral arutanud pargi kasutusse andmise tingimusi OÜle Polli Mõis. Tegemist on vallavaraga, mille kasutusse andmist reguleerib Karksi vallavara valitsemise kord (vastu võetud 15.05.2014 määrus nr 13). Korra järgi saab vallavara kasutusse anda tasuta otsustuskorras ja vallavara kasutuslepingu sõlmimise õigus on vallvanemal.

Kuna Polli park on muinsuskaitse all ja on jätkuvalt liigirikas ning on kohaliku kogukonna mälus hästi hooldatud ja paljude ekskursioonide poolt külastatava objektina, siis vallavalitsus leidis, et otsuse pargi kasutusse andmise tingimuste kohta võiks teha vallavolikogu.

OÜ Polli mõis on esitanud ettepanekud Polli mõisasüdame ja pargi terviklikuks arendamiseks. Nende ettepanekute realiseerumisel oleks võimalik selle kaudu laiemalt ka kohalikku paikkonda tutvustada. Kindlasti on selliste ideede elluviimiseks vaja suuremat maa-ala, kui hetkel OÜ Polli Mõis kasutuses on. Mõisa peahoonet ei ole võimalik eraldi arendada, sest mõisa pargi kujundamisel on juba ajalooliselt lähtutud asjaolust, et mõisahäärber on pargi südameks. 
Ettepanek: anda Polli pargi kinnistu avaliku kasutuse lepingu alusel tasuta OÜle Polli Mõis.
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